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Corso di Contabilità e Bilancio 
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Prova scritta del 15/02/2017
	
Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)

Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)

1. Quali tra le seguenti caratteristiche contraddistinguono il bilancio di esercizio?
· Straordinario, annuale, consuntivo 
· Ordinario, annuale, preventivo
· Straordinario, infrannuale, consuntivo
· Ordinario, annuale, consuntivo

2. Per quali società è espressamente preclusa la redazione del bilancio di esercizio secondo i principi OIC?
· Società quotate 
· Società che non superano i limiti previsti per la forma abbreviata
· Società che non hanno attività all’estero
· Società in accomandita per azioni

3. Quando siamo in presenza di differenze temporanee tra reddito di competenza e reddito imponibile, generano imposte anticipate:
· Ricavi di competenza temporaneamente non imponibili
· Costi di competenza temporaneamente non deducibili
· Costi deducibili non di competenza
· Nessuna delle precedenti

4. Per equilibrio finanziario si intende la capacità della società di:
· Generare utili
· Coprire con il patrimonio netto l’indebitamento
· Fare fronte alle uscite con le entrate 
· Nessuna delle precedenti

5. Secondo il principio di competenza economica:
· I ricavi sono di competenza dell’esercizio in cui si sono pagati i corrispondenti costi
· I costi sono di competenza dell’esercizio in cui si sono realizzati i corrispondenti ricavi
· I costi sono di competenza dell’esercizio in cui sono stati pagati 
· I costi sono di competenza dell’esercizio in cui sono stati programmati

6. Qualora un’impresa decidesse di capitalizzazione dei costi di produzione, questo porterebbe a:
· Una diminuzione del capitale netto e un incremento delle riserve
· Un incremento dell’attivo e un incremento del valore della produzione
· Un incremento dei costi della produzione e una riduzione dell’attivo
· Un incremento del passivo e un aumento dell’attivo

7. Secondo il Dlgs 139/15, qualora una società decidesse tramite le proprie disponibilità bancarie di acquistare azioni proprie, in bilancio questo porterebbe a:
· un incremento dell’attivo e un incremento del passivo
· un incremento dell’attivo e un decremento del passivo
· un decremento dell’attivo e un incremento del passivo
· un decremento dell’attivo e un decremento del passivo

8. Un’azienda acquista un’opera d’arte: dove compare in bilancio?
· nelle immobilizzazioni immateriali, tra i diritti d’autore;
· nelle immobilizzazioni materiali, tra gli altri beni;
· nelle immobilizzazioni finanziarie, tra gli altri titoli;
· nel patrimonio netto, tra le altre riserve.

	9. Nella composizione del rendiconto finanziario, quale tra le seguenti operazioni è da classificare come “fonte finanziaria”: 

	· Accantonamenti di utili a fondo di riserva

	· Riduzione dei crediti finanziari

	· Riduzione del capitale sociale 

	· Riduzione dei debiti finanziari



	10. La Alfa spa, dopo l’inventario fisico del proprio magazzino, rileva che merci precedentemente valutate 8.000 risultano oramai prive di alcun valore. Deve:

	· rilevare la perdita di valore come rateo passivo

	· rilevare la perdita di valore come accantonamento a riserva

	· escluderle dalla valorizzazione delle rimanenze finali

	· rilevare la perdita di valore come risconto passivo



	11. La Beta spa decide di dismettere durante il 3° anno un automezzo con le seguenti caratteristiche: costo storico 50.000, valore finale 10.000, vita utile di 4 anni, prezzo di vendita 22.500. L’ammortamento è a quote costanti. Quali delle seguenti è corretta?

	· plusvalenza di 7.500

	· plusvalenza di 2.500

	· minusvalenza di 7.500

	· minusvalenza di 2.500



12. La differenza tra valore e costi della produzione rappresenta:
· Il risultato economico della gestione caratteristica 
· Il risultato economico della gestione caratteristica e della gestione accessoria 
· Il risultato economico della gestione caratteristica e della gestione finanziaria
· Il risultato economico della gestione caratteristica, della gestione accessoria e straordinaria

13. Se, nella valutazione delle partecipazioni, quando si transita dalla valutazione al costo alla valutazione al patrimonio netto, emerge un minor valore del primo rispetto al secondo, la causa può essere attribuibile a:
· Cattivo affare
· Minusvalenze latenti su beni
· Avviamento
· Tutte le precedenti

14. I costi sostenuti durante l’esercizio attribuibili a “ricerche applicate” possono essere capitalizzati:
· sempre
· sempre, ma con il consenso del collegio sindacale
· solo quando riguardano attività cedute
· mai

15. La perdita di emissione su prestiti obbligazionario, contabilizzata con il criterio del costo ammortizzato, viene:
· imputata a quote costanti lungo la durata del prestito
· imputata in funzione della differenza tra l’interesse nominale e l’interesse effettivo di mercato
· imputata interamente all’esercizio di emissione
· imputata interamente all’esercizio (o esercizi) di rimborso

16. Ai fini della redazione del bilancio ai sensi del D.Lgs. 139/2015, le minusvalenze da cessione di beni ammortizzabili sono collocate:
· nella voce B.10 b) del costo della produzione
· nella voce B.14 del costo della produzione 
· nella voce E.20 della macroclasse proventi e oneri straordinari
· nella voce E.21 della macroclasse proventi e oneri straordinari

17. Quale delle seguenti poste ha un trattamento contabile non rispettoso del principio della prevalenza della sostanza sulla forma:
· fitti accessori
· ammortamenti finanziari
· leasing operativi
· leasing finanziari

18. Secondo il TUIR, i costi di manutenzione ordinaria
· sono deducibili nell'esercizio di sostenimento del costo
· sono capitalizzati ad incremento del costo del bene a cui si riferiscono e sono ammortizzati fiscalmente con esso
· sono deducibili nella misura del 5% del costo dei beni strumentali ammortizzabili iscritti nel libro cespiti all’inizio dell’esercizio
· sono accantonati in apposito fondo, nella misura del 5% del costo dei beni strumentali a cui si riferiscono
	
19. La svalutazione dei crediti commerciali può avvenire secondo un procedimento: 

	· analitico

	· sintetico

	· entrambe le precedenti risposte sono corrette 
· tutte le precedenti risposte sono errate



20. La riserva di rivalutazione (SP A-III) viene alimentata in presenza di:
· rivalutazioni previste da leggi speciali
· rivalutazioni economiche
· rivalutazioni per applicazione del metodo del Patrimonio netto 
· svalu tazioni per applicazione del metodo del Patrimonio netto 
· 




ESERCIZIO 2 (30 punti)
Si richiede di rappresentare gli effetti delle seguenti operazioni nei bilanci interessati:
1 La A&L S.p.A. ha in corso un contenzioso tributario con l’Amministrazione Finanziaria per euro 80.000,00, relativo a tributi di esercizi precedenti. Ritiene che la contestazione, derivante da accertamento effettuato dall’Agenzia delle Entrate, sia fondata, ma solo per euro 50.000 e, quindi, provvede ad accantonare, a fine esercizio X1, un fondo imposte di pari ammontare.
Il successivo anno X2, tuttavia, concluso il processo tributario, la somma accertata e dovuta risulta di euro 60.000.
Presentare i movimenti dello stato patrimoniale e del conto economico per gli esercizi X1 e X2.

I riflessi sullo stato patrimoniale civilistico al 31/12/X1 sono i seguenti:

	Stato patrimoniale al 31/12/X1

	
	
	B) Fondi per rischi e oneri
2) Fondi imposte, anche differite
	


+50.000


I riflessi sul conto economico civilistico dell’esercizio X1 sono i seguenti:

	Conto economico dell’esercizio X1

	B14) Oneri diversi di gestione
oppure
20) Imposte sul reddito

	
50.000




	Stato patrimoniale al 31/12/X2

	
	
	B) Fondi per rischi e oneri
2) Fondi imposte, anche differite
	


-50.000


I riflessi sul conto economico civilistico dell’esercizio X1 sono i seguenti:

	Conto economico dell’esercizio X1

	B14) Oneri diversi di gestione, 
oppure:
20) Imposte sul reddito

	
10.000















La Alfa S.p.A. produce frigoriferi e detiene un grande impianto automatico del costo di euro 500.000. Prevede di ammortizzare civilisticamente l’impianto, dall’esercizio 1, ad aliquote costanti del 20%. L’aliquota ordinaria di ammortamento fiscale, secondo le tabelle ministeriali, è pari al 15 % (la si consideri piena anche per il primo anno).
Il candidato proceda alla rappresentazione in bilancio dell’operazione di cui sopra per tutti gli anni interessati tenendo conto di un’aliquota fiscale del 27,5%.
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La società Alfa S.p.A. ha un capitale sociale pari a euro 600.000, riserva legale pari euro 120.000 e riserva straordinaria pari a euro 156.000. Il 30/04/X2, la società ha approvato il bilancio d'esercizio e contestualmente ha deliberato la copertura della perdita, pari a euro 112.000, e la distribuzione ai soci della parte residua della riserva straordinaria. Nell'esercizio X2 è stato conseguito un utile di euro 30.000. 
Si proceda alla rappresentazione in bilancio degli effetti dell'operazione negli esercizi X1 e X2 (si ipotizzi che al temine dell'esercizio i dividendi non siano ancora stati distribuiti).

	Stato patrimoniale al 31/12/X1

	A) Patrimonio netto
	 

	I - Capitale
	€ 600.000

	IV - Riserva legale
	€ 120.000

	VI - Altre riserve, distintamente indicate
	 

	         Riserva straordinaria
	€ 156.000

	IX - Utile (perdita) dell'esercizio
	-€ 112.000

	 
	 

	Stato patrimoniale al 31/12/X2

	A) Patrimonio netto
	 

	I - Capitale
	€ 600.000

	IV - Riserva legale
	€ 120.000

	VI - Altre riserve, distintamente indicate
	 

	 Riserva straordinaria
	€ 0

	IX - Utile (perdita) dell'esercizio
	€ 30.000

	 
	 

	D) Debiti
	 

	14) altri debiti
	€ 44.000






1 La A&L S.p.A. ha in corso un contenzioso tributario con l’Amministrazione Finanziaria per euro 100.000,00, relativo a tributi di esercizi precedenti. Ritiene che la contestazione, derivante da accertamento effettuato dall’Agenzia delle Entrate, sia fondata, ma solo per euro 80.000 e, quindi, provvede ad accantonare, a fine esercizio X1, un fondo imposte di pari ammontare.
Il successivo anno X2, tuttavia, concluso il processo tributario, la somma accertata e dovuta risulta di euro 90.000.
Presentare i movimenti dello stato patrimoniale e del conto economico per gli esercizi X1 e X2.

I riflessi sullo stato patrimoniale civilistico al 31/12/X1 sono i seguenti:

	Stato patrimoniale al 31/12/X1

	
	
	B) Fondi per rischi e oneri
2) Fondi imposte, anche differite
	


+80.000


I riflessi sul conto economico civilistico dell’esercizio X1 sono i seguenti:

	Conto economico dell’esercizio X1

	B14) Accantonamenti per rischi, 
oppure:
20) Imposte sul reddito

	
80.000




	Stato patrimoniale al 31/12/X2

	
	
	B) Fondi per rischi e oneri
2) Fondi imposte, anche differite
	


-80.000


I riflessi sul conto economico civilistico dell’esercizio X1 sono i seguenti:

	Conto economico dell’esercizio X1

	B14) Accantonamenti per rischi, 
oppure:
20) Imposte sul reddito

	
10.000





La Alfa S.p.A. produce scarpe e detiene un grande macchinario automatico del costo di euro 400.000. Prevede di ammortizzare civilisticamente l’impianto, dall’esercizio 1, ad aliquote costanti del 25%. L’aliquota ordinaria di ammortamento fiscale, secondo le tabelle ministeriali, è pari al 17,5 % (la si consideri piena anche per il primo anno).
Il candidato proceda alla rappresentazione in bilancio dell’operazione di cui sopra per tutti gli anni interessati tenendo conto di un’aliquota fiscale del 27,5%.
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[bookmark: _GoBack]La società Alfa S.p.A. ha un capitale sociale pari a euro 1.000.000, riserva legale pari euro 200.000 e riserva straordinaria pari a euro 180.000. Il 30/04/X2, la società ha approvato il bilancio d'esercizio e contestualmente ha deliberato la copertura della perdita, pari a euro 150.000, e la distribuzione ai soci della parte residua della riserva straordinaria. Nell'esercizio X2 è stato conseguito un utile di euro 50.000. 
Si proceda alla rappresentazione in bilancio degli effetti dell'operazione negli esercizi X1 e X2 (si ipotizzi che al temine dell'esercizio i dividendi non siano ancora stati distribuiti).

	Stato patrimoniale al 31/12/X1

	A) Patrimonio netto
	 

	I - Capitale
	€ 1.000.000

	IV - Riserva legale
	€ 200.000

	VI - Altre riserve, distintamente indicate
	 

	         Riserva straordinaria
	€ 180.000

	IX - Utile (perdita) dell'esercizio
	-€ 150.000

	 
	 

	Stato patrimoniale al 31/12/X2

	A) Patrimonio netto
	 

	I - Capitale
	€ 1.000.000

	IV - Riserva legale
	€ 200.000

	VI - Altre riserve, distintamente indicate
	 

	 Riserva straordinaria
	€ 0

	IX - Utile (perdita) dell'esercizio
	€ 50.000

	 
	 

	D) Debiti
	 

	14) altri debiti
	€ 30.000
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image2.emf
costo storico

400.000

1 2 3 4 5 6

ammortamento civilistico 100.000 100.000 100.000 100.000

ammortamento fiscale 70.000 70.000 70.000 70.000 70.000 50.000

differenza temporanea 30.000 30.000 30.000 30.000 -70.000  -50.000 

imposte anticipate -8.250  -8.250  -8.250  -8.250  19.250 13.750

crediti per imp ant 8.250 16.500 24.750 33.000 13.750 0

SP - Attivo 1 2 3 4 5 6

B-II Immobilizzazioni mat

2. Macchinari 300.000 200.000 100.000 0

C-II Crediti

5-ter. X imposte anticipate 8.250 16.500 24.750 33.000 13.750 0

CE 1 2 3 4 5 6

B.10.b ammortamento 100.000 100.000 100.000 100.000

20 - Imposte

imp. anticipate -8.250  -8.250  -8.250  -8.250  19.250 13.750


image1.emf
costo storico

500.000

1 2 3 4 5 6 7

ammortamento civilistico 100.000 100.000 100.000 100.000 100.000

ammortamento fiscale 75.000 75.000 75.000 75.000 75.000 75.000 50.000

differenza temporanea 25.000 25.000 25.000 25.000 25.000 -75.000  -50.000 

imposte anticipate -6.875  -6.875  -6.875  -6.875  -6.875  20.625 13.750

crediti per imp ant 6.875 13.750 20.625 27.500 34.375 13.750 0

SP - Attivo 1 2 3 4 5 6 7

B-II Immobilizzazioni mat

2. Impianti 400.000 300.000 200.000 100.000 0

C-II Crediti

5-ter. X imposte anticipate 6.875 13.750 20.625 27.500 34.375 13.750 0

CE 1 2 3 4 5 6 7

B.10.b ammortamento 100.000 100.000 100.000 100.000 100.000

20 - Imposte

imp. anticipate -6.875  -6.875  -6.875  -6.875  -6.875  20.625 13.750


